
  

 

Niederschrift 

der 7. Sitzung des Ortschaftsrates Bottmersdorf / Klein Germersleben 

am 17.02.2020 ehem. Jugendclubraum, Dorfstraße 1 a  

AZ: 101505.20.02-07  

 
 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende:  20:30 Uhr 

 

Anwesend: 

Vorsitzende/r 

Herr René Gehre   

Mitglieder 

Herr Jens Ackermann   

Herr Werner Arndt   

Herr Andreas Gießmann   

Frau Jana Hebecker   

Herr Silvio Lanz   

Protokollführer/in 

Frau Heike Trellert   

 

 

Abwesend: 

Mitglieder 

Frau Ines Piela   

 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

und der Beschlussfähigkeit 
 

 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung  

 3 Abstimmung über die Niederschrift (öffentlicher Teil) vom 29.01.2020  

 4 Bericht des Ortsbürgermeisters  

 5 Einwohnerfragestunde  

 6 Fortschreibung Konsolidierungskonzept 2020 

Vorlage: 099/BM/19-24 
 

 7 Haushaltssatzung 2020 

Vorlage: 098/BM/19-24 
 

 8 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates  

Nichtöffentlicher Teil 

 9 Abstimmung über die Niederschrift (nichtöffentlicher Teil) vom 

29.01.2020 
 

 10 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates  

 

Bürgerinnen und Bürger keiner 
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Öffentlicher Teil 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

und der Beschlussfähigkeit 

 

Der Ortsbürgermeister begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einla-

dung fest. Die Beschlussfähigkeit ist mit fünf Ortschaftsräten und dem Ortsbürgermeister ge-

geben.   

 

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

 

Der Ortsbürgermeister fragt ob es Änderungsanträge gibt. -keine-   

 

einstimmig beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

 

TOP  3 Abstimmung über die Niederschrift (öffentlicher Teil) vom 29.01.2020 

 

OBM Gehre 

- geht auf das Protokoll ein, 

- der Vertrag zur Übergabe des Dorfgemeinschaftshauses in Bottmersdorf liegt noch nicht 

vor, 

Verantwortlich: Ordnungsamt  

 

- zum „Schafstall“ liegen folgende Mitteilungen von der Abteilung Liegenschaften vor: 

Die Instandhaltung des Weges in Richtung Blumenberg wird von den Separationsinteressen-

ten abgelehnt. Diese sind nicht bereit, den Weg auszubauen. Der Ortsbürgermeister verliest 

die Hausmitteilung von der Abteilung Liegenschaften, welche auf einen vorgesehenen Baum-

schnitt in 2020 hinweist. Der OBM wird versuchen, die Ersatzpflanzungen der Jagdgenossen-

schaft anzutragen.  

  

- Ersatzbepflanzung durch den TAV, 

Es wurde vom Bauamt mitgeteilt, dass die Ersatzpflanzungen in der Karl-Liebknecht- Straße 

erfolgen. Das Bauamt wird gebeten, den TAV nochmals daran zu erinnern. 

 

- Inschrift des Grabsteines der UGA, 

Hierzu wurde der Auftrag erteilt.    

 

einstimmig beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

 

TOP  4 Bericht des Ortsbürgermeisters 

 

OBM Gehre  

 teilt mit, dass es verstärkt vorgekommen ist, dass in Bottmersdorf randaliert wird, 

- bittet die Ortschaftsräte, wenn etwas Derartiges gesehen wird, dies zu melden bzw. Anzeige 

zu erstatten, 

- nimmt kurze Erläuterungen vor. 
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 informiert, dass in Bottmersdorf begonnen wurde die Bäume zu fällen, 

- Ersatzpflanzungen werden erfolgen. 

 

 gibt bekannt, dass durch einen Praktikanten auf dem Friedhof Klein Germersleben 

Wege und die Urnenanlage des halbanonymen Grabes vom Unkraut und Moos befreit 

wurde, 

- der Kies ist total verdreckt. Eer muss unbedingt ausgetauscht oder die Anlage verän-

dert werden, ansonsten wird diese Anlage immer verkrautet sein. 

Verantwortlich: Bauamt  
 

 

TOP  5 Einwohnerfragestunde 

 

Entfällt, da keine Gäste anwesend sind.  

 

 

TOP  6 Fortschreibung Konsolidierungskonzept 2020, Vorlage: 099/BM/19-24 

 

OBM Gehre 

- nimmt Erläuterungen zum HKK vor, 

- berichtet über die Dienstberatung mit den Ortsbürgermeistern, 

- informiert, dass die Steuererhöhungen, die im Dezember vom Stadtrat abgelehnt wurden, im 

Haushalt eingestellt sind, 

- die Stadt wird nur mit der Einstellung der Steuererhöhung einen genehmigten Haushalt vom 

Landkreis erhalten, 

- wenn der Haushalt nicht genehmigt wird, besteht für das gesamte Jahr eine vorläufige Haus-

haltsführung, 

- das bedeutet, dass keine neuen Maßnahmen begonnen werden können,  

- es werden nur die Maßnahmen abgeschlossen, die im letzten Jahr begonnen wurden, 

- die allgemeinen Aufgaben sowie die Pflichtaufgaben werden jedoch Bestand haben. 

 

Herr Ackermann 

- ist gegen eine Steuererhöhung und da diese im Haushaltsentwurf so verankert ist, kann er 

somit dem Haushalt und dem HKK nicht zustimmen, 

- die Erhöhung der Steuern macht eine Mehreinnahme von 600 T€ aus, 

- er ist der Meinung, dass die Verwaltung bei einem Haushalt von 22 Mio€ in der Lage sein 

sollte, diese 600 T€ an Einsparungen zu finden, um einen genehmigten Haushalt zu erhalten, 

- berichtet, dass die Beschlussvorlage zur Steuererhöhung im Dezember vom Stadtrat abge-

lehnt wurde.  

 

Herr Gießmann 

- befürchtet, wenn die Steuern, speziell die Gewerbesteuern, noch weiter angehoben werden, 

dass viele Betriebe abwandern werden. 

 

Herr Lanz 

- bemerkt, dass alle Orte ihre Einrichtungen (Kitas, Dorfgemeinschaftshäuser, Sporteinrich-

tungen) erhalten wollen, 

- irgendwie muss für diese Einrichtungen auch das Geld da sein, 

- die Sanierung einiger Einrichtungen sind im Haushalt eingestellt, diese werden dann immer 

mehr nach hinten verschoben.   
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Es erfolgt eine rege Diskussion zum HKK und zum Haushalt.    

 

Der Stadtrat der Stadt Wanzleben - Börde beschließt das Haushaltskonsolidierungskonzept 

2016 bis 2024 und die Fortführung 2020 für die Stadt Wanzleben - Börde gem. § 100 Abs. 3 

KVG LSA i. V. m. § 1 Abs. 2 Nr. 7 KomHVO LSA.  

 

mehrheitlich abgelehnt Ja 1  Nein 5  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

 

TOP  7 Haushaltssatzung 2020, Vorlage: 098/BM/19-24 

 

OBM Gehre 

- bittet um Abstimmung, da eine Diskussion zum Haushalt bereits in der Diskussion zum 

HKK erfolgte.  

 

Der Stadtrat der Stadt Wanzleben - Börde beschließt gem. § 100 KVG LSA die Haushaltssat-

zung für das Haushaltsjahr 2020 mit dem Haushaltsplan als Bestandteil und gemäß § 106 

KVG LSA den Finanzplan und das Investitionsprogramm bis 2024.  

 

mehrheitlich abgelehnt Ja 1  Nein 5  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

 

TOP  8 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates 

 

Es werden keine Anfragen gestellt.  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

René Gehre Heike Trellert 

Vorsitzender  Protokollantin 
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